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Problema 1:
Il mesone K- può essere prodotto da un fascio di pioni π- su un bersaglio fisso nella reazione 
i) π- + p → X+ +K-.
I K- così prodotti interagiscono poi su un bersaglio di idrogeno liquido producendo un barione 
Ω- attraverso la reazione ii)  K- + p → Ω- + K+ + K0.
Calcolare la energia cinetica di soglia T del K- in grado di produrre un Ω- dalla reazione ii) e 
l’impulso minimo del π- necessario per produrre nella reazione i) un K- di energia cinetica 
pari a T. Si consideri il π- relativistico (E=pc).
[Mp = 938 MeV/c2, Mπ- = 140 MeV/c2, MX = 1500 MeV/c2, MK+/- = 494 MeV/c2, MK0 = 498 
MeV/c2, MΩ- = 1672 MeV/c2 ]

Problema 2:
In una miniera d’oro in South Dakota si è realizzato un esperimento per rivelare interazioni di 
neutrini solari dalla reazione ν + Cl37 → Ar37 + e-.
Il rivelatore contiene 600 t di tetracloruro di etile C2Cl4 .
Calcolare quanti atomi di Ar37 vengono prodotti al giorno facendo le seguenti assunzioni:

1) la potenza totale emessa sotto forma di neutrini di energia superiore alla soglia della 
reazione è 1.4 1037 MeV/s;

2) l’energia media dei neutrini sopra soglia è 0.9 MeV;
3) la distanza Terra-Sole è di 150 milioni di km;
4) la sezione d’urto media dei neutrini “attivi” per nuclei di Cl37 è σ = 1.5 10-45 cm2;
5)  l’abbondanza isotopica del  Cl37 è ≈ 25%;
6)  il peso molecolare del C2Cl4 è 166 g/mole.


